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Unità pastorale di Marcallo con Casone 

Parrocchia santi Nazaro e Celso e Parrocchia santi Carlo e Giuseppe 

 

 

VERBALE CONSIGLIO PASTORALE di MARCALLO con CASONE del 20/11/2023 

                                                 Sessione n.  

 

O.d.G    

Approvazione Verbale precedente 

1 -  Avvento, Natale e le diverse iniziative  

2 -  revisione delle messe domenicali e settimanali 

3 -  la situazione della Pastorale giovanile e oratorio 

4 -  situazione economica e amministrativa della parrocchia 

5 - varie de eventuali 

 

Il giorno 20/11/2023 si è riunito il CPP di Marcallo con Casone in sala Curato D’ars a 

Marcallo, erano presenti il parroco, don Alessandro e don Angelo. Dopo una preghiera si  

passa all’approvazione del verbale del 26/1/2023 ultimo consiglio che è stato approvato 

all’unanimità.  

1° punto:  – Avvento, Natale e le diverse iniziative                                                            

Don Luigi introduce il primo punto dell’O d. G dicendo che l’Avvento è già iniziato ed è stato   

impostato durate l’incontro di settembre, il calendario aggiornato sia mensile che annuale lo 

troviamo sul sito. Per l’Avvento si è iniziato con le lodi al mattino alle 8,10, le due messe 

serali in più per quest’anno, poi si valuterà, si è continuato con il vespero alle 15,30 gestito 

da don Angelo con la catechesi. In accordo con gli altri sacerdoti si è deciso che il tema in 

Avvento sarà la confessione, in Quaresima il Battesimo e da adesso e nei prossimi anni, 

l’Avvento e la Quaresima saranno dedicati ai sacramenti. Gli incontri saranno sei e verranno 

fatti insieme come comunità pastorale, una volta a Marcallo e una volta a Boffalora. 

Per l’Avvento è stata costituita la commissione cultura dell’area Omogenea, si è ritrovata, 

ed ha organizzato   il primo mercoledì culturale l’11/11, buona è stata la partecipazione quasi 

una novantina di presenze. Il prossimo appuntamento sarà lunedì 11/12 a Mesero, il tema 

del prossimo incontro sarà “Gesù volto di Dio, volto dell’uomo, “l’umanità di Cristo” sarà 

presente don Davide Bertocchi biblista responsabile dell’Apostolato Biblico in Diocesi che 

ci aiuterà a prepararci al Natale. 
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Il terzo incontro ci sarà a gennaio a Boffalora, il quarto è saltato, si farà a febbraio e si è 

pensato di invitare don Michele Aramini Essendo il mese sulla giornata per la vita, si 

pensava di scegliere o il tema di fine vita presentazione o sulla denatalità, entrambi 

interessanti, don Luigi chiederà a lui quale proporre.Seguiranno altri incontri e verranno 

contattati altre persone All’incontro di  maggio verrà il fratello di Nembini, che è quello  

famoso per la Divina Commedia lo si vede su TV 2000.Lui invece è esperto di iconografie e 

visto che è il mese mariano gli è stato chiesto di fare un intervento sull’iconografia Mariana.  

Per quanto riguarda il Natale quest’anno è un po’ particolare perché c’è la vigilia di Natale 

che è una domenica e le domeniche   in Avvento sono sette invece di sei, perché comprende 

la domenica prenatalizia che ogni tanto capita nella liturgia Ambrosiana. 

Si è pensato di invitare i ragazzi alla messa del sabato sera alle 18,00 del 23 e di spostare 

re la benedizione dei bambinelli che si faceva alla sesta domenica di avvento, alla messa 

delle del 23 alle 18.00 e mantenere le stesse messe. Quest’anno le messe prefestive e 

festive sono tante da celebrare e diventa problematico soprattutto per i chierichetti, per chi 

deve cantare e per i lettori. La stessa cosa capita al primo dell’anno e all’Epifania, stesso 

tour de force. Per la prossima volta se si ripeterà (fra sette anni) quando la domenica è 

vigilia bisognerà stabilire di non fare più le 4 messe tra Marcallo e Casone ma solo due, una 

a Casone e una a Marcallo. Dall’anno prossimo si valuterà se introdurre qualche 

cambiamento nelle messe. 

Sul Natale e su tutto il resto dell’anno c’è il problema sull’l’animazione vocale. A Casone ci 

sono le signore che cantano e Luca che suona, per Marcallo la situazione è diversa, non ha   

risposto nessuno all’appello della corale. Per i canti c’è la Signora Carmelita, c’è Roberta 

con Angela alla domenica sera, poi la corale alla messa delle 11. La corale quest’anno si 

dovrà dividere tra le messe del pomeriggio alle 17,00, alle18,30 a mezzanotte e alle 11. 

Occorrerà capire come fare i turni, Il parroco ha chiesto a noi consiglieri di farci portavoce 

tra la gente sull’animazione delle messe, ha chiesto agli ex organisti la disponibilità ma non 

ha avuto nessuna risposta è favorevole oltre all’organo anche a chi suona la chitarra  

Si è trovata una soluzione sui 5 momenti dell’anno dove ci sono le liturgie vigiliari e 

vespertine con le letture e salmi: la prima di Avvento, la prima di Quaresima, la vigilia di 

Natale, la vigilia dell’Epifania e quella di Pentecoste; queste 5 veglie saranno animate da 

Fabrizio e Matteo, si sono resi disponibili a suonare ed animare, mancano però aiuti sugli 

altri momenti. L’assemblea canta poco o non canta, fra i bambini si sta formando un piccolo 

coretto che si sta dando da fare. 

Atre iniziative per il Natale: si sta preparando il presepe vivente per la vigilia di Natale e alla 

messa delle 18,30 i bambini arriveranno in chiesa in processione con le lanterne, stessa 

cosa a Boffalora. Saranno coinvolti per la recita e il villaggio, i ragazzi delle medie e questo 

diventa un modo per ritrovarsi all’oratorio alla domenica, questa cosa piace ai ragazzi. Ci 

sono anche i genitori che si sono resi disponibili a dare una mano e don Alessandro li ha 

incontrati, ieri sera, verrà fatta una bella capanna e se poi la cosa dovesse piacere, ogni 

anno si aggiungeranno altri particolari. 

Alla prima riunione i ragazzi delle medie presenti erano 22 e domenica 12  

Per l’avvento dei ragazzi si è cercato di fare cose molto semplici creare un collegamento tra 

la messa della domenica alle 11 e l’incontro di catechismo, questo per quanto riguarda 
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l’Iniziazione Cristiana: La parola che viene presentata alla messa delle 11 ai bambini viene 

fatta riascoltare a catechismo con il calendario dell’Avvento di sei settimane Si è notato che 

il numero dei bambini alla messa della domenica sta aumentano, il coretto piace. 

Per quanto riguarda gli adolescenti e i giovani, sono iniziati ieri sera i vesperi, guidati da 

Jean Pierre e suor Mary, c’è stata una discreta risposta, la prossima settimana i 18nni e 

19nni parteciperanno agli esercizi spirituali proposti dalla Diocesi, a Rho al Santuario e il 17 

dicembre vivranno il momento delle confessioni decanali a Sedriano. Questo momento è 

stato fatto anche l’anno scorso e si è deciso di mantenerlo; ci sarà il diacono di Bareggio 

don Marco che aiuterà a fare l’esame di coscienza e poi i ragazzi avranno la possibilità di 

confessarsi con i diversi sacerdoti presenti. 

Nella preparazione del Natale ci sarà un evento culturale come area omogenea a Boffalora 

il 9 dicembre in chiesa parrocchiale, sarà una meditazione musicale sul Natale. il 16/12 alla 

sera in chiesa a Marcallo ci sarà il concerto di Natale organizzato dal Comune e Il mercatino 

il 17, la parrocchia organizzerà Il banco del libro il 16 e il 17 e parteciperà al mercatino 

organizzato dal comune il 17 con il banchetto del libro con l’oratorio. 

La Proloco, il Comune e l’Oratorio si stanno organizzando per preparare l’albero di Natale 

che verrà posizionato sul sagrato della chiesa con le modalità: “Accendi le luci pedalando”, 

ci sarà una parte dell’albero con una illuminazione fissa e un’altra parte su alcune file si 

accenderanno le luci pedalando con le biciclette. Chi vorrà provare a pedalare lo potrà fare 

in alcuni orari, dopo la messa della sera o dopo la novena. 

Con Monica si valuterà come ripresentare il presepe vivente all’Epifania, con l’arrivo dei 

Magi, una preghiera e fare un momento di animazione alle 16,00. Al termine verrà offerta in 

oratorio la cioccolata. 

Si ripropone anche quest’anno l’iniziativa del COE cesti natalizi ai fini missionari. Si è 

pensato di preparare il volantino per il 3/12 che verrà inserito negli avvisi per   pubblicizzare 

l’iniziativa ed essere presenti il 17 al mercatino per raccogliere nuovi ordini. 

 2° punto: – Revisioni delle messe domenicali e settimanali          

Il Vicario Episcopale nell’’ultimo incontro ha voluto vedere gli orari delle messe, e ha notato 

che alcuni orari sono troppo ravvicinati, suggeriva di spostare la messa festiva di Casone 

alle 9,45 anziché 9,30 perché troppo vicina a quella di Marcallo alle 8,30 e la messa 

prefestiva del sabato anticiparla di 15 minuti ore 16,45 agevolando così i sacerdoti per le 

celebrazioni. Si vorrebbe dare l’avviso a gennaio e iniziare a febbraio. Il consiglio Pastorale 

approva. 

Si è notato che la messa domenicale è piena di intenzioni rispetto a quelle settimanali 

occorrerà mettere un limite. 

Sulle messe settimanali si pensava di lasciare l’adorazione Eucaristica a Casone dopo la 

messa, il primo giovedì del mese o successivo, a Marcallo e Boffalora alle 15,00 e fare una 

volta o a Marcallo o a Boffalora alla sera alle 20,45, questo per dare la spiritualità non solo 

agli anziani ma anche agli adulti. 

Domenica prossima il parroco si troverà con due persone per inserire youtube in parrocchia; 

che non è fatto per trasmettere tutte le messe, ma l’obiettivo è quello di far arrivare la 

catechesi a quelle persone che non riescono a muoversi. 
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Fra le messe settimanali ci sarebbe un’altra proposta, quella di inerire una celebrazione 

mensile il mercoledì mattina alle 9 e alla sera 20,45 una messa in suffragio dei defunti del 

mese precedente che diventerebbe una messa serale sull’unità pastorale e sarebbero 2 

mercoledì al mese, in questo modo si darebbe la possibilità a chi non potesse partecipare 

a Marcallo di andare a Boffalora o viceversa. Il Consiglio Pastorale approva le proposte e 

verranno messe in calendario con gennaio.                        

L’orario della messa del mercoledì verrà riportato alle 9,00 e sarà modificato quando si 

modificheranno i gli orari delle altre messe in febbraio con la prima domenica di quaresima. 

Il CPP approva all’unanimità.     

Riassumendo: l’orario della messa del mercoledì mattina torna alle 9 a Marcallo, saranno 

introdotte al sabato a Casone la messa prefestiva alle 16,45 e festiva alle 9,45 e si aggiunge 

la messa per i defunti a gennaio lasciando invariati gli altri orari. 

3° punto -  la situazione della Pastorale giovanile e oratorio 

La parola passa a don Alessandro perché vuole confrontarsi con noi come CPP e il Consiglio 

dell’oratorio, sulla situazione che sta vivendo la pastorale giovanile e la vita degli oratori. 

All’’iniziazione cristiana quest’anno in 2^ elementare sono in 37, rispetto al gruppo della 

cresima dell’anno scorso sono 10 bambini in meno e confrontando con le altre annate c’è 

un calo delle iscrizioni. Gli incontri formativi che si stanno facendo con i genitori sono buoni, 

rispetto allo scorso anno ci sono più mamme e papà assieme e questo è positivo anche se 

non vengono intercettati tutti. Alla messa domenicale c’è qualcuno in più, occorrerà fare un  

cammino di formazione sulle messe di precetto e non. Ci sono gruppi che funzionano, sulla 

catechesi del venerdì i numeri sono alti, le presenze sono costanti dei ragazzi di 1^ 2^ 3^ 

media, sono 87, sulla frequenza dell’oratorio e sulla messa i numeri calano drasticamente. 

Le presenze dei ragazzi a messa alla domenica sono una quindicina di cui 13 sono 

chierichetti e che frequentano l’oratorio sono gli stessi 15 che vediamo a messa. 

Si pensava quale proposte fare ai ragazzi delle medie e come coinvolgerli Si fa fatica ad 

arrivare ai genitori, e alle famiglie. E’ stata inserita nel percorso della 2^ media la proposta  

“La nottata in oratorio” su 39 erano presenti. In 35. Per Roma su 27 iscritti 17; alla domenica 

pomeriggio su 90 ce ne sono 15 qualche riflessione dobbiamo farla. 

Il problema aumenta passando alle superiori perché l’anno prossimo saranno animatori, I 

ragazzi delle superiori iscritti a catechismo tra Marcallo e Casone sono 58 e nonostante il 

venerdì il ritrovo è a Casone la frequenza è buona. 

Inizialmente i ragazzi delle superiori frequentanti il catechismo di Marcallo, Boffalora e 

Mesero erano 72 con una media di 65.presenze.Gran parte di questi ragazzi non si 

impegnano sulle altre attività la messa, catechisti, l’animazione e sull’essere sempre 

presenti, poi ci sono quelli che vengono al sabato sera. 

Occorre mettere in atto altre strategie, si può puntare sul  tema della relazione personale 

partendo dall’educatore fino ad arrivare al leder del gruppo, offrire ai giovani delle 

responsabilità  che possono essere quella di aiutare a preparare la castagnata anziché farla 

fare ai genitori, preparare il teatro, creare altre mansioni da svolgere ad esempio durante 

l’oratorio feriale per chi non volesse fare l’animatore e questo sarebbe un modo per poter 

risvegliare nei nostri giovani degli interessi. 
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 4° punto -  situazione economica e amministrativa della parrocchia 

La situazione economica della parrocchia non è bella a partire dalle offerte raccolte alla 

domenica. In questa settimana sono state raccolte 572,00 € di cui 52,00 sono offerte delle 

tre messe della settimana i restanti della domenica; sono offerte molto basse, stessa cosa 

sono le offerte per i lumini, la spesa della cera è più alta delle offerte. Don Luigi pensava ai 

lumini elettrici. 

I lavori fatti in oratorio sono stati i giochi e il taglio degli alberi, per questi lavori sono occorsi 

più di 20.000,00 €, e per il campanile 30.000,00 € Altri lavori da fare in parrocchia sono 

scrostare i muri e metterli in ordine, i soldi rimasti dalla vendita del terreno sono 170.000,00 

occorrerà discuterne con il CPP e il Consiglio Affari Economici quale strategia mettere in 

atto per coprire le spese. 

In queste due settimane per la benedizione delle famiglie sono stati raccolti: dalle buste 

nella prima settimana 3.160,00 €, buste 180 delle due settimane, totale complessivo 

5.500,00 € domani si inizierà a Casone. 

Non ci sono altri introiti ufficiali all’infuori dell’oratorio estivo, da quest’anno guardando 

l’andamento è stato chiesto a don Alessandro a giugno di togliere i costi per le spese di luce 

e acqua e di versare i soldi sul conto della parrocchia, le spese straordinarie le affronta la 

parrocchia e le spese ordinarie le affronta l’oratorio con la sua cassa.  

Sono state cambiate le lampade della chiesa per un totale di 2.000.00 € e le luci in oratorio. 

Altri lavori da fare sono: sistemare i giardini della casa parrocchiale e dell’oratorio, è stato 

fatto un preventivo che si aggira intorno a 3.500.00 € per la casa parrocchiale, idem per 

l’oratorio, ci sono pini morti da abbattere e da potarne altri  

E’ stato comprato un trattorino nuovo 8000.00 € è stato usato solo per le dimostrazioni ma 

è nuovo ed è robusto 

Altre spese da sostenere che riguardano l’oratorio sono: la cucina che non è a norma di 

legge e viene usata parecchie volte dai gruppi, dalla parrocchia e anche durante l’oratorio 

estivo, le tapparelle e le finestre del piano superiore dalla sala don Gianni alle aule, Si 

chiederanno i preventivi e si dovrà pensare a creare qualche introito per coprire le spese.  

Sulla parrocchia di Casone invece c’è il problema della Scuola Materna se tenerla aperta o 

chiuderla. Attualmente ii bambini sono 17 al di sotto di 15 non si ha più diritto alla parità, si 

perdono i contributi e la scuola deve chiudere, E’ arrivato alla parrocchia un contributo dalla 

CEI 8/1000 per la scuola Materna per la sistemazione del tetto, ma non è stato utilizzato 

perché è servito alla parrocchia per coprire le spese per la vita ordinaria perché non 

sufficienti le offerte del sabato e della domenica. 

Si cerca di usare il più possibile l’oratorio, il venerdì viene usato dagli adolescenti per la 

catechesi e quando è libero viene dato in affitto per 100- 120 € alla settimana. 

Occorrerà pensare alla casa parrocchiale di Casone valutare quali spazi usare per la 

catechesi e gli altri decidere se metterli a reddito. Per utilizzare la struttura la segreteria 

verrà aperta il martedì e il giovedì, da suor Amely. 

Se la Scuola materna dovesse chiudere si pensava di inserire nella struttura un centro 

diurno per anziani creando un’associazione che la gestisce che dia un affitto alla parrocchia 
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oppure gestita dalla parrocchia stessa. Occorrerà sen6ire il Decanato o le parrocchie se 

questa cosa può interessare. Questa idea andrà valutata e approfondita 

Le Scuole Materne di Casone e di Boffalora sono in perdita. A Casone i bambini sono17.A 

Boffalora i bambini sono 57, sono calo, i nati fin ’ora sono 8/12 compresi gli stranieri. Don 

Luigi non è intenzionato a chiudere ne Casone ne Boffalora, se però dovesse andare in 

perdita sul bilancio è costretto a farlo. La Curia ha detto che per funzionare una scuola deve 

avere una classe con un minimo di 26 bambini con una retta di 220,00 € per potersi 

sostenere. E stato fatto con Boffalora, un lavoro di coordinamento sulle attività fatte insieme, 

era previsto anche un momento tra i bambini nella giornata conclusiva dell’accoglienza ma 

è sopraggiunta una malattia infettiva e non è stato possibile farlo. Sono state create delle   

attività che prima non si facevano, la giornata del libro con la Signora Wanda Citterio di 

Boffalora che è coordinatrice e che lo fa come volontariato. Non si può avere una 

coordinatrice secondo la Curia perché si devono avere almeno 5 sezioni per poterla pagare. 

Per evitare di chiudere le scuole, don Angelo suggeriva una proposta che era quella di 

inserire nelle sezioni il metodo Montessori dove è previsto la frequenza di un corso di tre 

anni per le insegnanti e l’acquisto dei giochi, ma già dal primo anno di corso si può iniziare 

con il metodo Montessori. Questa esperienza lui l’ha messa in atto nella sua parrocchia ed 

è stata molto gradita ai genitori, ed ha avuto successo. Una sezione a Boffalora o a Casone 

si potrà fare sicuramente, inizialmente si potrà incominciare da Casone così da evitare la 

chiusura della scuola. 

Don Luigi aveva già fatto presente questa proposta alle insegnanti ma non è stata accolta. 

Quest’anno a dicembre verrà esposta per i genitori un’altra metodologia da seguire, molto 

valida, attualmente non in vigore, si pensava di partire prima con questa dove le insegnanti 

hanno già la formazione e la certificazione, e poi passare successivamente al metodo 

Montessori. Il parroco approva la proposta di don Angelo e gli ha chiesto un aiuto per 

parlarne ai docenti visto che lui l’ha sperimentata. 

5° punto  - varie de eventuali 

Il parroco fa un rendiconto al CPP della situazione delle suore. La superiora è stata sostituita 

da suor Tommasina perché ammalata, è molto in gamba e desiderosa di collaborare. 

Attualmente le suore sono impegnate per l’asilo di Casone suor Mary insegna l’inglese due 

volte alla settimana e fa il doposcuola il martedì e il giovedì e l’attività pastorale della 

parrocchia per questo tipo di lavoro le viene dato un contributo. Parlando con la visitatrice 

indiana che è venuta, le è stato chiesto di non cambiare le suore ogni anno visto che è in 

atto una formazione ma di lasciarle almeno per 5 anni, anche la superiora di Vasto suor 

Teresa è d’accordo. 

Suor Tommasina è impegnata alla casa di riposo per il rosario e per la comunione agli 

ammalati Suor Amely per il catechismo a Casone e pastorale. 

Avendo titolo per l’ IRC è stata nominata suor Teresa di Boffalora anche per Casone però 

di fatto è suor Mary che lo insegna con le indicazioni di suor Teresa. 

Le suore sono molto disponibili nell’aiutare in parrocchia, nelle benedizioni natalizie, nei 

funerali, nelle celebrazioni. Il parroco è contento della collaborazione ma occorrerà vedere 

come inserirle per dare loro forme di responsabilità e guardare l’aspetto economico per 

corrisponderle dei contributi. 
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Guardando la Federazione degli oratori milanesi, si pensava di far frequentare in Cattolica 

dei corsi per la gestione pastorale degli oratori sia alle suore di Boffalora che alla suora di 

Marcallo, non hanno costi eccessivi 

Don Luigi chiarirà con il Comune com’è l’utilizzo della casa delle suore se è stato fatto un 

comodato d’uso. 

Per coprire le spese dei lavori fatti o da fare si pensava alle buste mensili di solidarietà, 

oppure trovare altre forme di attività per finanziarci, dire alle aziende che le offerte che loro 

fanno da quest’anno sono deducibili fiscalmente col bonifico si invierà una lettera. 

Altre soluzioni potrebbero essere quelle di partecipare a dei bandi oppure chiedere i bonus 

che lo stato da per la le manutenzioni. Sull’ex femminile con la Caritas si è trovato una parte 

di finanziamento per la ristrutturazione, ma prima si vuole dare precedenza all’oratorio 

perché ci sono lavori più urgenti da fare e chiedere il bonus. Per la struttura dell’ex oratorio 

si chiederà ad un ingegnere strutturista di Marcallo di fare una valutazione sulla struttura per 

fare gli interventi. 

La riunione si è conclusa alle ore 23,23 

 

LA SEGRETARIA                                                                    IL PARROCO 

Antonietta Strada                                                                   don Luigi Lazzati 

 

 

Marcallo/Casone, 22/11/2023                                                                                           


